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VYBER VYDANÝCH PRAMENU 
A LITERATURY

První náběhy k městské historiografii můžeme spatřovat v análech, kronikách 
a historiích, jež se v různých autorských, žánrových i obsahových kombinacích 
začínaly rozvíjet od husitské revoluce a jejichž zhuštěné ediční zpracování je 
obecně známé pod názvem Staré letopisy české. Pozornost k jednotlivým městům 
i jejich obecnějším osudům se tam prolíná s událostmi v dalších oblastech i v celé 
zemi. Až v prvních stoletích novověku se Václav Hájek z Libočan, Bartoloměj 
Paprocký z Hlohol a Pavel Stránský ze Zap pokoušeli o popis českých měst 
v pracích širšího zaměření, Paprocký pak také o nástin vzniku a historie. Podobné 
práce pokračovaly až do 18. století. V rukopisech zůstaly sbírky a elaboráty Jana 
Kryštofa Bořka z přelomu 17. a 18. století, směřující v merkantilistickém duchu 
k povznesení městského stavu v Čechách.

Soustavněji se rozvíjela literatura k dějinám jednotlivých měst. Od sklonku 
středověku vznikaly již vyhraněné měšťanské kroniky, v nichž autoři zaznamená­
vali převážně události rodinné, rodové a městské. Hlavními středisky této činnosti 
se stala Praha, Plzeň, Hradec Králové, Jihlava, Brno a Olomouc. Kronikářský ráz 
nepřekročila ani některá celková zpracování dějin jednotlivých měst a trvalo 
dlouho než dosáhly vydání tiskem. Teprve za osvícenství a v 19. století, spolu 
s nástupem vědecké historiografie, se dostaly první z takových prací do tiskáren. 
Karel Josef Biener z Bienenberka, František Jelínek, František Švenda, Josef Voj­
těch Sedláček, Alois Vojtěch Šembera, František Novotný se věnovali dějinám 
Hradce Králové, Litomyšle, Dvora Králové, Plzně, Vysokého Mýta, Mladé Bo­
leslavi. Měli potom četné nástupce a pokračovatele, takže téměř žádné město 
a městečko nezůstávalo bez zpracování vlastních dějin a s určitým časovým od­
stupem byly jeho děje zachyceny třeba i několikrát.

Během druhé poloviny 19. a první poloviny našeho století tato produkce pokra­
čovala a postupně do ní pronikaly náročnější metodické postupy a zřetelnější ide­
ové zaměření, zejména nacionálni. Václav Vladivoj Tomek napsal své Dějiny 
Prahy v duchu přísného objektivismu, shrnul v nich množství historické látky 
a včlenil je do širších souvislostí. Rozsáhlé práce obdobného rázu najdeme v ději­
nách Klatov od Jindřicha Vančury a u Františka Teplého, jenž sepsal dějiny Jin­
dřichova Hradce. Městské dějepisectví tohoto směru vyvrcholilo monumentál­
ními dějinami Pelhřimova od Josefa Dobiáše. Protějškem těchto rozsáhlých děl je 
osobitá syntéza dějin Litomyšle, kterou v jediném svazku podal Zdeněk Nejedlý.

Na Moravě se vyvinula soustavnější organizace regionální historiografie. Ve 
Vlastivědě moravské, která od sklonku 19. století dosáhla několika desítek 
svazků podle soudních okresů, jsou zachyceny popisy i historie jednotlivých 
měst, kde ovšem úroveň zpracování je velmi různorodá. Samostatné městské mo­
nografie vznikaly však i vedle této ediční řady.

Podobně se vyvíjela i tehdejší městská historiografie německá. Kromě četných 
prací o městech v Čechách uveďme alespoň dějiny Jihlavy od Christiana d’El­
verta, Brna Bertolda Bretholze, Olomouce J. Kuxe. Ze slezských měst patřilo nej­
více pozornosti Opavě.

Vedle tohoto historiografického proudu směřujícího k dějinám jednotlivých 
měst a vytvářejícího regionální větev studia, se teprve v 19. století pomalu rodilo 
bádání o obecnějších otázkách měst a jejich dějin. Většina prací se přitom omezo­
vala jen na určitý časový úsek, zejména na období vznikání měst, anebo na ně­
které stránky městského života. Tak je tomu například v knížce F. J. Zoubka 
o zakládání měst v Čechách z roku 1878. Obdobný ráz měly i studie vznikající na 
Moravě a ve Slezsku a také práce německých historiků v českých zemích.

Od posledních desetiletí 19. století ovlivňoval studium měst právnický přístup 
historiků, kteří se zabývali obecnými otázkami jejich dějin. K předním předsta­
vitelům tohoto směru patřili Jaromír Čelakovský, Bohuš Rieger, Jan Kapras, 
z německé strany pak Johann Adolf Tomaschek a především Adolf Zycha, poz­
ději pak Otto Peterka a Wilhelm Weizsäcker. Čelakovský vytyčil plán velké 
ediční sbírky právních pramenů českých měst, jenž se realizoval kodexem listin, 
na kterém se potom podílel zejména Antonín Haas. Naproti tomu vydávání měst­
ských knih uvázlo jen na ojedinělých edicích. Souběžně se rozvíjelo vydávání lis- 
tinářů měst a některých městských knih německými historiky.

Na přelomu 19. a 20. století vznikaly vedle převládajícího právního proudu 
velké souhrnné práce o českých městech 13. -17. století od Zikmunda Wintra. 
Přinesly neobyčejné množství pramenného materiálu, ale nepodaly výklad zá­
kladních jevů a stránek městského života.

Od počátku 20. století vyvíjel velké úsilí o hlubší poznání práva, správy, znaků 
a pečetí, ale i národnostního a kulturního vývoje měst Václav Vojtíšek. Stručný 
přehled nazvaný Česká města, který vyšel počátkem 2. světové války, představo­
val pouhý výtah z obsažnější práce, kterou autor nakonec nevydal, ačkoli již byla 
z větší části vysázena v tiskárně.

Zároveň vyvstávaly nové oblasti studia. Velmi časně se zabýval sociálními dě­
jinami Čech včetně jejich měst německý historik Julius Lippert. Hlavním předsta­
vitelem nových směrů se však stal Bedřich Mendl, který působil v období první 
republiky a tragicky zahynul za okupace. Uplatňoval nové metody studia zejména 
v oblasti hospodářských a sociálních dějin měst, vydal řadu důležitých prací 
a edic, které znamenaly mezník v tomto oboru, ale nestačil již bohužel dospět 
k syntéze.

Po roce 1945 se městská historiografie k Mendlovým podnětům vracela a dále 
je rozvíjela. Současně si už však u nás razila cestu i v této oblasti marxistická 
historiografie, což vedlo k soustředění především na hospodářské a sociální dě­
jiny. Neopomíjelo se však ani analytické studium jednotlivých dějinných úseků 
a stránek městského života. Stále účinněji přispívala k poznání měst v českých 
zemích již od období keltských oppid archeologie a intenzity nabývala i účast dal­
ších výše zmíněných věd.

Se zřizováním odborně vedených archivů a muzeí souvisel rozvoj práce na dě­
jinách jednotlivých měst. Velké monografie dostala zejména Praha, Plzeň, Brno, 
Ostrava, Přerov, Uherské Hradiště. Některá z měst přikročila k projektům i kon­
krétní přípravě několikasvazkového zpracování svých dějin. Přehledného histo­
rického shrnutí se dostalo mnoha dalším městům, zejména na Moravě. Ne 
všechny tyto publikace jsou však spolehlivým základem pro syntetické práce.

Nemalého rozsahu i významu poznatků nabyly publikace směřující k oblasti 
architektonické, urbanistické a uměleckohistorické. Ediční řada Městské památ­
kové rezervace přesáhla již počet 30 svazků. Značná část těchto publikací, věno­
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vaných jednotlivým městům, je naplněna obrazovou dokumentací a v textu ustu­
pují ostatní stránky městského života uměleckohistorickému a stavebnímu vý­
voji. Obdobně je tomu u souborných prací o městech českých zemí, kterých vyšlo 
za poslední desetiletí několik.

Tyto práce jsou dosud jediné, jež se pokusily zachytit celkový vývoj měst 
v českých zemích, ovšem v zúženém pojetí. Vedle zmíněného nástinu V. Vojtíška 
k tomu přistupuje již jen sborník Historický vývoj našich měst z roku 1970, který 
v několika dílčích příspěvcích nemohl vyčerpat všechny hlavní stránky vývoje 
měst v Čechách, na Moravě a ve Slezsku. Vážnější pokus o celistvé postižení 
vzniku, povahy a vývoje měst u nás nebyl učiněn.

Naproti tomu literatura věnovaná dílčím časovým úsekům a jednotlivým strán­
kám života měst v posledních desetiletích je neobyčejně pestrá a rozsáhlá, což 
platí též v měřítku světovém. Podobně jako v jiných oborech může být tato pro­
dukce označena za literární explozi. Ve většině evropských států působí komise 
nebo jiné vědecké orgány pro studium dějin měst, jež organizují sympozia věno­
vaná hlavním otázkám jejich vývoje a funkcí. V řadě zemí vycházejí samostatné 
časopisy věnované této tematice. Po druhé světové válce se rozvinula i meziná­
rodní spolupráce. Hlavním střediskem se stala Mezinárodní komise historie měst 
/Commission Internationale pour 1’ Histoire des Villes/ se sídlem v Bruselu, je­
jímž orgánem jsou Cahiers Bruxellois, Revue d’Histoire Urbaine, vycházející od 
roku 1956. Toto středisko vydává též bibliografické přehledy. V našem státě vy­
víjí soustavnou činnost Komise pro dějiny měst na Slovensku. Po přestávce obno­
vila činnost Komise pro dějiny středověkých měst při Historickém ústavu ČSAV 
v Praze, která kromě jiného připravuje repertorium měst 13. století, atlas měst 
a bibliografii.

Následující přehled pramenů, kterých u nás bylo vydáno velmi málo, a litera­
tury je omezen na základní práce a uspořádán podle kapitol. Titul se uvádí vždy 
jen jednou, i když se týká více kapitol. Nezachycuje celková zpracování dějin jed­
notlivých měst, třebaže obsahují závažné poznatky a bylo jich při přípravě této 
knihy použito. Ze zahraniční literatury se připomínají jen díla mimořádného vý­
znamu, zejména pokud se dotýkají též měst českých zemí, a práce z těch oblastí, 
kterým u nás zatím byla věnována jen malá pozornost.
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